

4

The "More Excellent Way"

更妙的道

在 我们探讨爱这个话题时，“圣爱”(agape)是我们关注的焦点。《哥林多前书》第13章对圣爱进行了专门而全面地探讨，这一章是《圣经》中最具挑战性的章节之一。《圣经》学者麦加维(J. W. McGarvey)针对这一章说到：“男女老少都对这一章赞叹不已，然而不幸的是却没有一个人按照经文所说的去做。”知名评论家威廉·巴戴(William Barclay)评论说：“这是《新约》中最能严峻考验一个好人的一章。”因为这一章涉及的比我们的所作所为更深，它探讨的是人的动机。

在开始研究这一章及其后面的章节时，我是忐忑不安的。《圣经》中的经文，诗句和章节朴素无华，毫无矫饰，任何添加都如画蛇添足。就像高山的顶峰，其实是高不可攀的¹。《哥林多前书》第13章就是这样的一章。既然这一章是我们研究的基础，我们就要尽力做好。

我们的探讨将从这一章的背景知识开始。当时哥林多教堂正为一些问题所扰。这些问题和奇妙的恩赐有关。这些恩赐来自于传道士之手(使徒行传8章14-18节，罗马书1章13节；提摩太后书1章6节)，福音传道士保罗在哥林多教堂花费了大量心血，所以哥林多的教众“不缺少恩赐”(哥林多前书1章7节)。然而信徒却滥用恩赐，这样就导致了在《哥林多前书》中专门提到的应如何应付这一问题。这一部分包含第12, 13和14三个章节。在第12节中，保罗列举了大约九种奇妙的恩赐，并讲述了团结一致的重要性。在第13节中，保罗强调指出人们不应过分看重这些恩赐，因为它们并不那么的重要，且是不能持久的。最后，在14节中，保罗告诉人们若拥有这些恩赐，该当何用。我们主要以第13节为中心。

作为开始，让我们回到第12章的最后一节。在对奇妙的恩赐进行讨论后，保罗指出：“我现在把最妙的道指示你们”(哥林多前书12章31节)。“最妙的道”的字面意思是指“一条不会被遗弃的路，也就是更好

[1] 最后两句选自查尔斯·霍奇(Charles Hodge)的话。

的路”。雨果·麦科德(Hugo McCord)认为这可译为“一条优异的途径”或“一条优越的路径。”(a road of superiority)在新国际版中,此句被译为“更妙的道”(the most excellent way)。在经文中,保罗把这一“途径”和“奇妙的恩赐”作比,他给人们指出的是一条胜过这些恩赐的“妙道”。

我敢肯定每个有理性的人,都想拥有更优秀的事物。人不会赏识次等的东西,而会追求最好的。但这一“更妙的道”是什么呢?《圣经》原文并没有章节划分。保罗在刚一说完“我现在把最妙的道指示你们”后,就开始在第13章中讲述有关爱的话题了。

我若能说万人的方言,并天使的话语,却没有爱,我就成了鸣的锣,响的钹。我若有先知讲道之能,也明白各样的奥秘,各样的知识,而且有全备的心,叫我能够移山,却没有爱,我就算不得什么。我若将所有的周济穷人,又舍己身叫人焚烧,却没有爱,仍然与我无益。

爱是恒久忍耐,又有恩慈;爱是不嫉妒;爱是不自夸,不张狂,不做害羞的事,不求自己的益处,不轻易发怒,不计算人的恶。不喜欢不义,只喜欢真理;凡事包容,凡事相信,凡事盼望,凡事忍耐。

爱是永不止息;先知讲道之能终必归于无有;说方言之能终必停止;知识也终必归于无有。我们现在所知道的有限,先知所讲的也有限。等那完全的来到,这有限的必归于无有了。我做孩子的时候,话语象孩子,心思象孩子,意念象孩子;既成了人,就把孩子的事丢了。我们如今仿佛对着镜子观看,模糊不清,到那时,就要面对面了。我如今所知道的有限,到那时就全知道,如同主知道我一样。

如今长存的有信,有望,有爱,这三样,其中最大的是爱²。

但为什么爱是“更好的途径”呢?保罗给出的理由有三³:

爱的优势

保罗一开始就声称奇妙的恩赐是无法与至上的爱相提并论的。没有爱的动力,这些恩赐也就是虚无飘渺、毫无意义的。

人们通常认为那些奇妙的恩赐是得到上帝特别关照的标志。耶稣派出去传道的70个门徒在归来的旅途上充满了喜悦,因为他们驱赶走了邪恶。但耶稣却对他们说:“不要因鬼服了你们就欢喜,要因你们的名记录在天上欢喜”(路加福音10章20节)。换句话说,有些事比有能力创造奇迹更重要。

很显然,哥林多的信徒们认为奇妙的恩赐给了他们精神上的地位。时至今日依然有人这样想。当今一位知名领袖兼教育家宣称,奇妙的恩赐可以解决教会中大多数(如果不是所有)问题。这些恩赐为教堂带来了温暖,增添了活力,有了精神寄托,让教堂不再死气沉沉,不再没精打采,不再是千篇一律的模式。

但保罗说,有一种东西胜过奇妙的恩赐,这就是爱。

在我们关注保罗在前三节中运用的推理前,我必须指出保罗的论述不仅仅局限于奇妙的恩赐。他要让所有的基督徒明白爱在所有的恩赐之上,一切恩赐都无法与之相提并论。在讲过三四种奇妙的恩赐后,保罗把重点转到了寻常事物上——即奉献和牺牲,并且表明了同样的观点。保罗想让今天的我们明白爱是贯穿在一切之中的!

保罗的开场白是这样的:“我若能说万人的方言,并天使的话语,却没有爱,我就成了鸣的锣,响的钹”(1节)。他从科林斯人最看重的恩赐——讲方言——开始。能讲一种自己从未学过的语言是很神奇的恩赐。这种恩赐很受别人羡慕,也是人们苦苦追求的。但保罗在第14章中指出,与实用的恩赐如预言相比,它的能力又是有限的,没什么优势(18—19节)。

对于“万人的方言,并天使的话语”的理解有着种种说法。有些人今天用它来证明那种比毫无意义的声音好不了多少的“舌语”是正确的。当有人指出他们说的不是任何一种人类的语言时(如《使徒行传》第2章中的方言“tongues”;《使徒行传》2章4, 6, 8节亦有提

[2] 在英王钦定本中,此节用的是Charity(博爱),而不是love(爱);但该词原在希腊语中是圣爱agape,通常英王钦定本都用爱love来翻译圣爱agape,但在《哥林多前书》第13章所出现的十三处,有一半用的是博爱charity,英文博爱charity一词来自于希腊语的“亲爱的”dear。

[3] 这里的三个原因都借用的是Avon Malone的观点。

到)他们回答说:“我们用的是天使的话语。”然而每次阅读《圣经》上天使的话语时,我们都能读懂那声音当中所包含的意思。他们讲什么,人们都听得懂。今天所谓“天堂之语”不过是有些人异乎寻常的梦想和其太过积极的声带振动的结果。

当保罗提及“万人的方言,并天使的话语”时,对于我们来讲那可能是修辞上的一种夸张手法,指的是人讲方言的最大能力。如若一个人不论身处何处都可以用任何一种语言讲话,但心中无爱,他的言语也就只是噪音罢了。曾经在那样的岁月里,异教徒的崇拜方式是以渲染、宣扬及聒噪为特征的。可能保罗早已意识到了这一点。不管怎么说,保罗就是用这种刺耳的噪音来打比方的——就好似一支正在奏乐的管弦乐队。

尽管时至今日,我们不再生活在一个充满奇迹的世界里,以上所述还是适用的。当今的美国社会,人们最推崇的是口才好的人。前任美国总统里根以“伟大的演说者”著称,人们羡慕那些在口才上吸引自己的人。若一个人口才好,干任何行业都有好处。然而……保罗说,要是没有了爱,最美妙动听的语言也就像是风。

对于既是牧师又是教师的我来讲,保罗的话绝对正确。即使我能抓住一个听众,甚至于说服成百上千的人信仰耶稣,然而假若我的心中没有爱的话,我还是无法面对充满爱心的上帝。

紧接着保罗又说道:“我若有先知讲道之能,也明白各样的奥秘,各样的知识,而且有全备的心,叫能够移山,却没有爱,我就算不得什么”(2节)。

在这一节中,保罗提到了几种奇妙的恩赐。在完整的法规出现之前的那个年代,这样的恩赐绝对是必不可少的。《哥林多前书》成书于公元57年,那时《新约全书》已写完三分之一或四分之一,也许科林斯的人们从来还没读过。又没有传道士布道,故他们只有凭借保罗所提到的恩赐去了解上帝的意志。

保罗在第二节经文中所提到的一个重要的恩赐就是先知讲道。这是很重要的一种恩赐。犹太人都期望自己的子孙能成为先知。“先知”一词其实就是指上帝的“代言人”——受上帝的启示为上帝代言。《哥林多前书》第14章很清楚地表明,先知讲道是非常珍贵的恩赐之一(3节等)。但保罗说如果没有爱,这种恩赐也就没意义了。巴兰能对世间事物做出预言,但心中缺乏对上帝的爱(民数记24章1节;31章8节),该

亚法同样预言各种事物,然而他的话却并不可信(约翰福音11章51节)。

保罗还提到了“明白各样的奥秘”。也许这指的是智慧的恩赐(哥林多前书12章8节),但更有可能的是它只是下一节谈论的恩赐中的一种。它亦可能指的是一种能深入事物及其精神层面的洞察力。接着保罗提到了“明白各样的知识”。在这里,它指的是一种超自然的知识——即不用学习,而是靠灵感去感悟上帝的意旨。

接下来保罗又说到了具有愚公移山般全备的信。同样这里要谈的是超自然的信心(哥林多前书12章9节)。——这种信不是通过学习上帝的话语就能获得(罗马书10章17节),也不是那种没有就不能取悦上帝的信(希伯来书11章6节)。这种信直接源于上帝,拥有了这种信人们就会创造奇迹。这一节中还提到了一件很特别、不可思议的事,这就是移山。“这山”可以是真实的山,若上帝想要移走某一座山的话,毫无疑问,被上帝赋予力量的人就能做到(马太福音17章20节)。但也许这是我们碰到的另一种夸张手法。“移山”在那个年代是句口头禅,是犹太人用来指解决问题的特殊表达法。很显然,保罗所说的创造奇迹的能力,就是指那种能鼓舞人心,给人以力量的能力。

保罗列举这些对早期的教堂极具重要价值的神奇恩赐,毫无疑问只是为了以点带面。保罗接着说:“然而即使我拥有所有这些恩赐,却没有爱,我就算不得什么。”

难道这不是又一次针对于今天的人吗?我们希望能预知未来,然而即使我们真的可以,但却没有爱,那我们就算不得什么。我们希望自己明白各样的奥秘。吸引着我们的奥秘很多:诸如外星人、恐龙、百慕达大三角等等,带给我们无穷无尽的猜测。而我们的日常生活也到处充斥着神秘莫测的事:死亡、痛苦、战争、考验、磨难。然而即使我们有能力揭开这些事物的神秘面纱,但若没有爱,我们就算不得什么。

我承认自己渴望掌握所有的知识。如果我通晓科学,我就能提高生活质量;如果我精于医术,我就能治愈每一种疾病;如果我擅长金融运作,我就能积攒一大笔财富。如果我拥有高度敏锐的政治头脑,我就能辅助总统;如果我精通语法,我就能更好地布道,更好地写作。然而即使我有这样的能力,没有爱,那

我就算不得什么。在《哥林多前书》第8章第1节中，保罗特别讲到了知识，他这样说：“知识是叫人自高自大，惟有爱心能造就人。”

我多么希望自己信念坚定，那样就没有做不到的事。但没有爱，我的力量就会放任自流。犹大有创造奇迹的力量（马太福音10章1节），然而他却心术不正。

保罗接着说到：“我若将所有的周济穷人，又舍己身叫人焚烧，却没有爱，仍然与我无益”（3节）。

我可以卖掉车、房子、家具、藏书、教学器材，提空银行存款，卖掉我的个人退休金帐户，并把他们捐给儿童之家一类的慈善机构，或者送给大街上那些无家可归的人，或是贫民区的那些流浪汉。然而如果我这样做，只是出于一种责任和义务，而不是出于爱心，这就与我无益。

或许我能做出最大的牺牲，献上我的躯体接受火的洗礼⁴，那三个希伯来孩子知道最后等待他们的是熊熊烈焰，因为他们拒绝向异教行礼（但以理书3章23节）。在基督教开始流传的最初岁月里，基督徒们知道，如果他们拒绝背叛自己的信念，就会被活活烧死。罗马皇帝尼禄（Nero）命人强行把基督徒用涂满了蜡的长袍裹起来，使他们动弹不得，把他们钉在树桩上，然后像点蜡烛和火炬那样点燃他们。我曾站在尼禄的花园里，那里昔日基督徒置身火海的嚎叫声不断在我耳际回荡。但即使我做出这样的牺牲，若没有爱，那我的行为也是没有任何价值的。

《哥林多前书》第13章中的这三节对今天的我们有何启示呢！今天，保罗或许会对信徒们说：即使我们知道并且传授真理，即使我们熟读圣经，虔诚地做祈祷，做礼拜，即使我们不做错事……但若没有爱，所有一切都是虚伪矫作的。或许他会从我们的日常生活谈起：即使表面上我们装得像是伟大的父母，诚恳勤奋的雇员，乐于助人的邻居和朋友，……但没有爱，一切就都是在做戏。

每天在教堂工作，我必须关注教会的每个细节。今天，我们雇用一个牧师的依据是什么呢？我们要的是一位滔滔不绝的演说家、善于沟通的传道者、伟大的鼓动者、善于安排的组织者、了不起的教堂建筑者？还是一位充满爱心的人？我们尊敬他人的基础是什么呢？是因为他勤奋工作……她付出的多……他有才干，还是因为他（她）有爱心？

不管我们身处何处，不管我们做什么，《哥林多前书》第13章第1-3节的内容都会让我们发掘自己的灵魂，审视自己的生活。

爱为至上

保罗的第二个论点是，“爱比神奇的恩赐”更美好，因为，基督徒美德的源泉是爱而非神奇的恩赐。

今天，人们普遍认为，拥有神奇的恩赐与一个人的精神成长有直接关系。而事实并非如此。在有机会拥有一种神奇的恩赐时，科林斯人不一定会把机会拱手相让（哥林多前书1章7节）。其实这是心智依旧不成熟的表现。即使他们已是多年的基督徒了，保罗还不得不把他们当作基督里的婴孩（哥林多前书3章1节）。问题并不在于他们缺乏神奇的恩赐，而在于缺乏爱。

因此保罗用了整整一章的笔墨来讲述真正的爱。

爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒；爱是不自夸，不张狂，不做害羞的事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶。不喜欢不义，只喜欢真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。

（哥林多前书13章4-7节）

福音传道者乔治·贝利（George Bailey）对这一节的总结如下：

在这个充满误会的世界里，“爱是忍耐”；在弥漫着痛苦和悲伤的世界里，“爱是仁慈”；在充满竞争的世界里，爱是“不嫉妒”；在名誉、荣耀、赞扬满天飞的世界里，爱是“不自夸”；在充满自大的世界里，爱是“不自负、不张狂”。在粗俗的世界里，“爱依旧有同样的效力。”在自私的世界里，爱是“不求自己的益处”；在懦弱胆怯的世界里，爱是“不轻易发怒”；在处处置疑的世界里，爱是“信任”。在悲伤的世界里，爱是“希望”。在残害虐待的世界里，爱

[4] 有的作者认为，这种说法过于强烈，并试图用其他的说法，但这种夸张的说法与保罗所说的如果没有爱，一切都无价值是一致的。

是“包容”⁵。

我们很难说清爱的这种品质是多么的伟大。其实上帝就是爱的化身(约翰一书4章8节、16节)。这些品质可以反应出上帝的本质。

上帝是恒久忍耐，又有恩慈；上帝是不嫉妒；上帝是不自夸，不张狂，不做害羞的事，上帝不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶。上帝不喜欢不义，只喜欢真理；上帝包容，相信，盼望，忍耐。

但耶稣说：“看到我的人也就看到了天父”(约翰福音14章9节)，因此上述话语同样适用于耶稣：

耶稣是恒久忍耐，又有恩慈；耶稣是不嫉妒；耶稣是不自夸，不张狂，不做害羞的事，耶稣不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶。耶稣不喜欢不义，只喜欢真理；耶稣包容，相信，盼望，忍耐。

基督徒也应像上帝一样(马太福音5章48节)，具有上帝般的品质，也应当以耶稣为榜样(腓立比书2章5节)。我们可以用“基督徒”替换上面一段中的“爱”，然后再重读一遍上面的文字。

我应当是名基督徒……你也一样，所以我们可以在这段文字中换上自己的名字。再让我们读一遍。我会换上自己的名字，也请你在那些地方换上你自己的名字：

大卫·培尔是恒久忍耐，又有恩慈；大卫·培尔是不嫉妒；大卫·培尔是不自夸，不张狂，不做害羞的事，大卫·培尔不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶。大卫·培尔不喜欢不义，只喜欢真理；大卫·培尔包容，相信，盼望，忍耐。

我不知道这种练习会让你有什么感觉，但是我可以告诉你大卫·罗泊的感觉：它使我意识到：要成为一个精神上成熟的人，成为一个明白爱的全部涵义的人，我到底还应走多远！

下一讲，我们将以这四节经文为中心，主要谈论“上帝对诸多问题的回答”(God's Answer to Many Problems)。请继续关注。

下面让我们谈谈最后一点。

爱是永恒的

保罗的最后一个论点是：爱比神奇的恩赐更美妙，因为与那些转瞬即逝的恩赐相比，爱是永恒的。《新约》中提到了有两种方法可以获得创造奇迹的能力：传道者经过圣灵洗礼时获得这种能力(使徒行传2章)。其它人通过把手放在传道者手上的方法也可以获得这种能力(使徒行传8章18节)。那么，当传道者撒手人寰时，那些曾把手搭在传道者手上的人也相继离世，那么这种创造奇迹的能力就终止了。然而爱依旧会继续。

关于神奇的恩赐的终止问题是个很有趣的话题，也是一个重要的研究领域，然而，我们现在是在讲爱，而不是在讲神奇的恩赐。若你想以恩赐为出发点进行深入的研究，我愿意向你推荐加里·沃克曼(Gary Workman)的一本小书：《完美者来了吗？》

让我们简要的看看第13章中的最后6节，然后在加以应用。

第8节：“爱是永不止息；先知讲道之能终必归于无有；说方言之能终必停止；知识也终必归于无有。我们现在所知道的有限，先知所讲的也有限。等那完全的来到，这有限的必归于无有了。”

保罗再次提到了先前所列举的几种神奇的恩赐：受圣灵启示讲话的恩赐，不用学习即可讲万言的恩赐，获取超越自然知识的恩赐(哥林多前书12章8节)。爱是永恒的，而这些神奇的恩赐终有一天会消逝。

第9节：“因为我们所知道的有限，先知所讲的也有限”。只要《新约》没有完成，而我们的所知又来自于这些恩赐，那么我们获得的知识必定有限，所讲也必定有限。

第10节：“等那完全的来到，这有限终究必归于无有了。”这是非常关键的一节。什么是“完全的”？对此有很多种说法：基督、天堂、爱。然而每一项都存在

[5] 大卫·罗培尔(David Roper)著，《世上的大事》(The Greatest Thing in the World),《布道月刊》(Preacher's Periodical),1982年8月号第23页。这是一个小型系列布道“值得重提的道”Sermons Worth Repeating中的一讲，是我个人对《哥林多前书》第13章的理解，于1954年秋天由乔治·贝利(George Bailey)在德克萨斯州Abilene的学院教堂宣讲。

着一个主要问题。在此语境下最合适的是真正的基督教经典，才能真正传达上帝的意旨。“等那完全的来到，那些通过奇妙的恩赐所获得的片面的不完美的启示就会被取而代之。”

《雅各书》把经文圣典视为“全备的、使人自由之律法”（雅各书1章25节）。《罗马书》12章2节中提到了上帝“完美的”意旨。在《约翰福音》第16章第13节中，耶稣说将会指引使徒“明白一切的真理。”

在随后的两节里，保罗对其观点加以说明。第11节是这样阐述的：“我做孩子的时候，话语象孩子，心思象孩子，意念象孩子；既成了人，就把孩子的事丢了。”他把奇妙的恩赐比作儿童玩具如：布娃娃和木马，玩具适用于儿童，但却不适用于成年人。奇妙的恩赐正是为教堂中尚不成熟还很幼稚的人准备的。他们有其特殊使命，然而使命完成后，就不再需要了⁶。它们只是暂时的，是过眼云烟。

第12节“我们如今仿佛对着镜子观看，模糊不清，到那时，就要面对面了。我如今所知道的有限，到那时就全知道，如同主知道我一样”。在《新约》的那个年代里，镜子是由抛光的金属做的，它们很容易失去光泽而变得晦暗。因此人们所见就只能是“模糊不清的”。这里所运用的语言和描述与耶稣回归时的如出一辙，然而保罗并未变换主题；他仍在强调恩赐的短暂。《雅各书》把上帝的话语比作镜子：

因为听道而不行道的，就像人对着镜子看自己的本来面目，看见，走后，随即忘了他的相貌如何。惟有详细察看那全备加使人自由之律法的，并且时常如此，这人既不是听了就忘，乃是实在行出来，就在他所行的事上必然得福。

（雅各书1章23-25节）

与蒙上了一层雾气的镜子来讲，奇妙的恩赐所能给予我们最多的就是一些知识了。在我洗完一个热水澡站在浴室的镜子面前打量自己，我的所见就只是个朦胧的形象。然而完备的《新约》就是没有雾气的镜子。当我深入探求上帝的话语的时候，我可能不完全了解自己，但我若真诚待己，就可以像上帝看我那样看清自己。

下面让我们来看看保罗在第13节中的伟大总结

吧：“如今长存的有信，有望，有爱，这三样，其中最大的是爱。”需要注意的是保罗指出还有许多可持久的品质可与这些转瞬即逝的奇妙恩赐相比。也就是说在保罗所列举的重要事物的清单上，奇妙的恩赐并不是排在第二位的，他们排得要靠后的多⁷。

在这一节里，保罗指出与奇妙的恩赐的短暂所不同的信、望、爱都是永恒的，永不枯竭的。但是他又强调最大的当属爱。甚至有一天信和望亦会终结。耶稣回归的时候，信就变成了知识，望就成了现实。而爱将延续下去，爱是永恒的。

只有爱是稳固的！只有爱才是我们真正的依靠。

结 论

得克萨斯的传道士查尔斯·霍奇（Charles Hodge）提出人们对爱的嗅觉不灵。在经济学中，我们会问这三个问题：（1）有需要吗？（2）有效吗？（3）能持续多久？这三个问题同样适用于《哥林多前书》第13章中关于爱的描述：

我们需要爱吗？此章的前三节表明没有爱，生活中我们所做的任何一件事都是毫无意义的。

爱有效吗？此章的第4-7节告诉我们爱塑造有真正价值的品德。

爱能持续多久？此章的第8-13节声明爱是永恒的。

上帝，请帮助我们理解在人的内心和现实生活中撒播真爱的重要性吧！

现在，让我们同唱一首邀请曲。这样做的时候，我们将在场的人分为两组：一组是爱耶稣的人，另一组是不爱耶稣的人。耶稣曾说如果你爱他，你就要遵从他的命令（约翰书14章15节）。假若你当有回应……但你却不……你就是不爱他。一切就是如此简单。

[6] 奇迹的主要目的是为了证实神的道（希伯来书2章4节；马可福音16章20节），一旦神的道得到证实，就不需要再去证明了。

[7] 在基督徒的美德中（加拉太书5章22-23节；彼得二书1章5-7节），从未提到过神奇的恩赐。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.